

### 奥运冠军领衔,411名运动员参加全部18个大项的角逐

# 中国大学生体育代表团期待闪耀成都



■本报记者 陈海翔

成都第31届世界大学生夏季运动会将于7月28日开幕。昨天,成都大运会中国大学生体育代表团在吉林省长春市正式成立,来自全国百余所高校的411名运动员将参加全部18个大项的角逐,实现了“满员参赛”的目标。在所有参赛运动员中,张雨霏、李冰洁、张家齐、邹敬园等奥运冠军将领衔出征,进一步提升赛事关注度。

成都大运会此前两度推迟,为最大限度降低赛会延期对学生运动员参赛的影响,国际大体联拓宽了运动员参赛资格,参赛年龄由原先的“18至25周岁”调整为“18至27周岁”,由原先的“仅限在校和毕业不超过1年的大学生参加”调整为“允许在校和2020、2021、2022三年内毕业的大学生参加”。该决定增加了各会员国家和地区运动员选派空间,也为因赛会延期与成都大运会失之交臂的大学生运动员创造了重返赛场的机会。本次中国代表团由700余人组成,其中运动员411人,平均年龄22.9岁,包括男运动员206人和女运动员205人。参赛运动员中,387人是首次参加世界大学生夏季运动会,占94.2%;344人首次代表国家参加世界综合性运动会,占83.6%;34人曾经参加过奥运会,占8.2%。

在中国代表团的所有学生运动员中,最引人注目的当属张雨霏、李冰洁、张家齐、邹敬园等东京奥运会冠军选手。“中国健儿在东京奥运会上勇于挑战,超越自我,迸发出中国力量,实现了使命在肩、奋斗有我的人生誓言。这次将作为同学、作为队友,并肩同行,并肩作战。”国家体育总局竞技体育司司长、代表团执行团长张新表示,更多的运动员在校成长和培养起来,充分说明学校体育事业蓬勃发展,体教融合工作硕果累累,共同为祖国的社会主义建设者和接班人。作为成都体育学院在读研究生,体操奥运冠军邹敬园早早开始为这届在家乡举行的大运会做准备。他表示,本届赛事的体操项目竞争将非常激烈,在力争捍卫男团荣耀的同时,他也将个人项目中

竞争双杠和吊环两项冠军。“日本体操队的这一批选手正好都是大学生,包括获得了2022年体操世锦赛男子个人全能金牌的桥本大辉。所以,大运会并不是外界所想的那样比赛会很轻松,实际上比赛质量会很高,有相当大的竞争性,尤其在男子团体方面感觉压力还是比较大。”积极备战之余,邹敬园也以东道主的身份发出邀约,“希望所有大学生运动员都能好感受成都的独特魅力。”即将亮相福冈游泳世锦赛的奥运冠军张雨霏、李冰洁,也将在赛事结束之后立即前往成都参加大运会。早在今年3月,就读于东南大学的张雨霏就提交了大运会的参赛申请,“我很喜欢吃辣,所以很期待去成都吃川菜,大熊猫也是一定要看的。除参赛之外,希望能和当地的青少年进行体育方面的交流,大运会

本身也是大家交流的平台。”除此之外,刚刚随队获得女篮亚洲杯冠军的韩旭也计划参加成都大运会,“非常高兴能参加这场盛大的运动会,届时全世界最优秀的大学生运动员都会来到这里,希望我们能够在比赛中取得好成绩,继续为国增光添彩。”目前,各大运会参赛运动队正在抢抓最后的备战关键期,积极努力训练,力争以最佳的竞技状态迎接成都大运会的到来。教育部副部长、代表团团长王嘉毅表示,中国代表团立足主场作战,要抓住最后的备战关键期,刻苦训练,科学施训。要展现风貌,以积极进取、热情友好、文明礼貌的体育道德和文明素养,传播中国文化,展现大国风范,当好人文交流使者。以优异的运动成绩和精神文明,为祖国争光、为民族争气、为人生添彩。

### 时隔五年重回温网,李娜鼓励后辈努力追寻目标——

# “希望中国选手五年内拿下大满贯单打冠军”

■本报记者 吴雨伦



时隔五年,李娜又回到全英网球俱乐部。北京时间昨日凌晨,在2023年温网元老赛女双小组赛首轮比赛中,已经退役九年的中国网球传奇球星李娜登场亮相,与波兰网球名宿拉德万斯卡搭档出战,最终以1比2不敌曾经的大满贯冠军组合金久慈/舍夫多娃。

李娜上一次亮相温布尔登是2018年,搭档日本球员杉山爱出战元老赛。而上一次以球员身份参加温网正赛,还要追溯到2014年,那是她第33次征战大满贯正赛,也是她最后一次征战大满贯赛场。彼时,以2号种子身份出战的李娜,在女单第三轮经过两盘抢七大战,不敌捷克黑马斯特里科娃,止步三十二强。此后,李娜结束了与恩师卡洛斯的合作,随后因伤缺席美网,于当年9月正式宣布退役。

虽然身体与竞技状态早已不在巅峰,李娜在昨日比赛中仍能时不时打出标志性的反手直线,依然能见当年潇洒而有力的影子。不过,与球员时期不同的是,如今的她身上不再背负胜负与积分的压力,膝盖与脚踝不再缠着厚厚的绷带,打球时凝重严肃的表情也换作轻松欢乐的笑容。

“现在心态更放松。单打需要一个人守护整片场地,双打还有帮手。”对李娜而言,轻松是元老赛的主旋律。这里不仅有最熟悉的搭档拉德万斯卡,亦有沃兹尼亚奇、汉图楚娃、克里斯特尔斯、斯齐亚沃尼等曾与李娜隔网相对的老对手。与其说这是一场比赛,不如说这是一次老友间的聚会。“再次回到温网,见到这些老对手,真的很开心。我和拉德万斯卡配对双打,我对她说,‘所有球场都是你的’。”回到阔别五年的温布尔登,李娜感叹既熟悉又陌生。“五年间这里变化

太大了,无论场馆,还是订车、取证的变化都很大。”她说,唯一不变的是球迷对网球的热爱。“每天我坐车经过,街道两边都是步行前往赛场的球迷。”五年间,同样发生巨变的是中国网球,尤其是中国男网的突飞猛进。五年前,中国男单球员进入世界前100位,取得大满贯正赛胜利还是难以企及的梦想。如今,张之臻、吴易昺打破了这一局面,他们与商竣程、布云朝克特已在巡回赛赛场站稳脚跟,并不断书写新的历史。李娜对此深有体会,“我对中

国男网的发展与取得的成绩感到十分骄傲。现在终于不会再有人再问我,‘中国女网活跃在国际舞台,中国男网在哪?’我们已有两位男球员排名世界前60位,不仅让中国球迷,也让全世界球迷知道,中国不光有出色的女球员,也有优秀的男球员。”作为首位夺得大满贯单打冠军的亚洲球员,也是首位入选网球名人堂的亚洲球员,李娜对中国网球的贡献不仅仅在于两座大满贯冠军(2011年法网、2014年澳网),更带动了像吴易昺、郑钦文这样的新生代球员更坚定地走向职业

网坛。在昨日的元老赛中,吴易昺出现在现场为偶像加油助威,并称赞李娜为“传奇”。他表示,2011年法网李娜首夺大满贯对自己的影响不言而喻。“当时我们青少年比赛的氛围被娜姐夺冠带动。大家每天都在讨论,娜姐赢了一轮又一轮,离中国首个单打大满贯又近了一步。现在我也明白,中国男网迈出的每一步,都会对小球员起到激励作用。”对于正经历瓶颈期的女单新星郑钦文,李娜作为过来人送上自己的建议:“其实这很正常,网球和人生一样,没有

谁会一帆风顺,一路往上。遇到不顺的事也是在积累经验。她现在还年轻,只要能克服眼前问题,一定会越来越好。”展望中国网球的发展前景,李娜直言未来可期。“他们(年轻球员)应对自己有明确目标,并努力追寻自己的目标。努力过,付出过,尽量不后悔。”作为唯一一位品尝过大满贯单打冠军滋味的中国球员,她表示,“我希望中国选手能在五年内拿下大满贯单打冠军,他们已经有好的技术和机会,只需要更多赛场经验与场下训练的积累。”

回到阔别五年的温布尔登,李娜感慨变化太大,唯一不变的是球迷对网球的热爱。 新华社发

### 国乒公布亚运会参赛名单 马龙陈梦不参加单打项目

本报(记者吴殊)中国乒乓球协会近日公布杭州亚运会参赛名单,国乒男、女各五位选手入选,将参与七枚金牌的争夺。

这份名单以杭州亚运会报名截止前最新一期世界排名为依据产生。男、女团体项目参赛名单依世界排名顺序入选,男团阵容包括王楚钦、樊振东、马龙、林高远、梁靖崑;女团阵容为孙颖莎、王艺迪、陈梦、王曼昱、陈幸同。

单打项目由世界排名前两位的球员出战,王楚钦和樊振东参加男单比赛,孙颖莎和王艺迪参加女单角逐。由于世界排名分居男、女单第三位,马龙与陈梦无缘出战单打。

三个双打项目中,除获得德班世乒赛混双冠军的王楚钦/孙颖莎直接入围外,男、女双打以及另一个混双名额由教练组综合提名。王楚钦/樊振东、林高远/梁靖崑两对组合将参加男双比赛;孙颖莎/王曼昱、陈梦/王艺迪将竞争女双冠军。另一对混双组合的名额交给了林高远/王艺迪,这对新组合在6月底举行的WTT常规挑战赛萨格勒布站首次亮相国际赛场。

在十名参赛选手中,王楚钦、孙颖莎、王艺迪身兼四项,樊振东身兼三项。中国乒乓球队总教练李隼表示:“综合性运动会由于整体名额的限制,运动员兼项几乎不可避免,明年的巴黎奥运会,我们的队员也可能面临兼项的选择。所以这次亚运会对兼项的运动员来说是一个很好的锻炼机会,重点是要做好不同项目间状态的调整和体能的储备。”

### 海港主场击败武汉三镇 哈维尔换人再获奇效

■本报记者 陈海翔

昨晚与武汉三镇的比赛进行到下半场时,海港主帅哈维尔的两次换人成为了胜负手。第46分钟,李圣龙登场,换下卡隆;第60分钟,李帅换下买提江。海港队的进球随之而来,第62分钟,李帅左路突破传中,李圣龙中路跃起甩头攻门得分。短短三分钟后,又是李帅在左路快速突破至禁区内,随后用一脚速度极快的低平球横传逼进高准翼自摆乌龙。对于当时多一人作战的海港队而言,胜局其实已经在握,最终本场比赛的比分定格为3比1。

“主教练让我上场的目的就是加强边路突破。”李帅赛后表示,这场胜利非常宝贵,近期大家都非常不容易,“之前两轮联赛球队成绩不太好,所以这场比赛我们的目标很明确,就是全力争胜。我个人的贡献其实没什么,重要的是球队拿到了三分。”

在谈到两名替补球员李圣龙和李帅的表现时,哈维尔同样竖起了大拇指,“李圣龙最近的表现有目共睹,他已连续三场比赛获得进球。前锋的任务就是进球,他做到了。李帅上场后与吕文君承担了左路的进攻,再加上奥斯卡的输送,我们终于打出了机会,迎来了捅破窗户纸一般的进球。”

正如哈维尔所说,在李帅上场之前,海港队虽然多一人作战,却并没有在进攻端获得太多破门机会。更令人感到担心的是,球队中前场的传球不仅速率较慢,还经常出现低级失误,整支球队都显得斗志不足。从这个角度来看,李帅的上场确实改变了一切,他在边路坚决、快速的突破,给球队带来了急需的活力和进球。

值得一提的是,在连续六轮联赛未能获得进球后,武磊终于在本场比赛中打破了进球荒。第78分钟,奥斯卡中场送出妙传,武磊高速突入禁区后冷静推射,稳稳地将皮球送入球网。可以肯定的是,这个进球将在很大程度上提升武磊的信心和斗志,帮助他更好地对接接下来的比赛。

哈维尔表示,最近几轮包括武磊和奥斯卡在内,队员们都承受着较大压力,球队特别需要外界的支持,“很多人之前都在说,武磊的状态不好,进不了球,奥斯卡的状态也不好,但他们不是机器,我们需要做的是保护好这样的球员,给他们足够多的宽容和耐心。作为主教练,我必须说明一点,目前球队内部的气氛非常好,大家都很团结。”

### 沪彩民获大乐透头奖

本报(记者谷苗)体彩超级大乐透第23078期7月10日开奖,前区开出号码“02、03、06、26、27”,后区开出号码“07、08”。当期全国共开出八注一等奖,上海彩民收获其中一注814万余元基本投注一等奖。

当期体彩大乐透全国销量为2.90亿元,为国家筹集彩票公益金1.04亿元。八注一等奖中,三注为1465万余元(含651万余元追加奖金)追加投注一等奖,分落河南新乡(两注)和湖北孝感;五注为814万余元基本投注一等奖,分落上海宝山、浙江杭州、福建莆田、广东中山和海南海口。

上海开出大奖彩票,来自宝山区真华路体彩编号为“15605”的网点。中奖者凭借一张大乐透“7+3”双区复式票,擒得一等奖1注,奖金814万余元;二等奖2注,奖金17万余元;三等奖10注,奖金3万元;四等奖20注,奖金6000元;五等奖10注,奖金2000元;六等奖20注,奖金300元,单票合计中奖835万余元。

### 世界棋后战前半程收官,居文君暂时落后挑战者雷挺婕

# 冠军赛漫长而艰难,下一程是全新开始

■本报记者 吴殊

昨日傍晚,2023年国际棋联女子世界冠军赛在上海棋院结束了第六盘棋的争夺,这场马拉松般的国际顶级赛事,赛程才刚刚过半。今天,现任世界棋后居文君和挑战者雷挺婕就将飞赴重庆,开启后半程的征程。

回顾前六轮,首盘耗时四小时战和,次轮鏖战三个半小时难分胜负,第三盘又是四个半小时激战,第四盘更是苦战逾五小时,达成了“四连和”。首胜在第五盘姗姗来迟,雷挺婕用时4小时55分取得突破。即使是开赛以来用时最短的第六盘,也用时三个多小时。如此计算,从7月5日开始的前半程比赛,累计用时长达约25小时。雷挺婕以3.5比2.5暂时领先。

国际象棋世界冠军赛不仅是智力较量,也是对体能的考验。“下棋的体能消耗超出一般人的想象。”曾任中国女子国际象棋队教练三十余载的张伟达告诉记者,“十几番棋的对抗赛下来,有时就像生了一场大病。有人说,下一场棋不会比跑一场马拉松更轻松。”最近两个比赛日,这位前国家队教练都会来到上海棋院,独自坐在四楼观棋室的角落,通过电视直播,观看赛场内两位弟子的对局。“比赛进行到这一阶段,考验她们的更多是意志和精力等非棋艺方面的素质。尤其在世界冠军赛这样的比赛中,非棋艺方面的素质是影响成败的重要因素。”

在昨晚的赛后新闻发布会上,暂时落后的居文君难掩疲态,当主持人宣布结束提问后,她率先起身,匆匆离场。相比之下,以挑战者身份出战的雷挺婕显得更加轻松自在,在最近几次赛后采访中她都提到,自己第一次参加世界冠军赛的心情“就像得到一份礼物”,“开开心心地来了。”

“雷挺婕是位相当不错的棋手。过去有段时间,她总是在比赛最后阶段发挥得不太理想,拿到第三、第四名的成绩。”在张伟达看来,除了棋艺的不断精进,26岁的重庆姑娘在精神和心理层面展现出的韧性,是帮助她迅速成长的重要因素。“很多棋手可能因为总拿第三、第四,就不高兴下了,但雷挺婕没有,她坚持下来,也终于取得了突破。”

与更年轻对手相比,卫冕冠军居文君拥有更丰富的大赛经验。从13岁进入国家队,到17岁在首届世界智力运动会上崭露头角,如今32岁的她已三获世界冠军。“居文君是比较全面的选手,过去攻击力比较凶猛,不过最近我看到,她的棋风渐趋稳健,慢慢走向成熟。”张伟达认为,正是丰富的比赛经验和成熟稳健的心态,让卫冕冠军在漫长的对决中能够保持从容、自我调整。

“现在是相持阶段,居文君又处于落后,这时她的精力和体能都会受到很大考验。”上海棋院裁判科科长、国际象棋女子世界冠军王频坦言,即便处于不利局面,她也并不担心居文君的状态,“居文君是经历过大风大浪的棋手,相信她能很快调整过来。”

下半程的比赛,无论对于暂时领先的挑战者,还是身处逆境的卫冕冠军,都将是新一轮的艰苦旅程。在这场马拉松式的棋后争夺战中,谁能笑到最后?目前来看,一切预测都还为时尚早。正如居文君所言,“冠军赛总是漫长而艰难,每场比赛都是全新开始。”



前六轮战罢,挑战者雷挺婕(左)以3.5比2.5暂时领先现任棋后居文君。 本报记者 陈龙 摄